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PROVA FINALE PROVINCIALE
13 marzo 2024
categoria JUNIOR

1. Leggi il testo e scegli le preposizioni corrette: il simbolo @ indica che non va
messa nessuna preposizione. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

Il ministro della Pubblica Istruzione lancia (1)___ una campagna di sensibilizzazione contro
il bullismo e il cyberbullismo. Istituisce un sito Internet e prevede (2)___ severe sanzioni
disciplinari finalizzate (3)___ recupero degli studenti violenti. Nei casi gravi la sanzione per
i bulli pud arrivare (4)___ sospensione fino alla fine dell'anno scolastico.

(A. De Matteis, Almanacco di attualita)

(1) a. da b. in c.a d. su e.d
(2) a. alle b. sulle c. dalle d. nelle e.d
3) a. nel b. del c. al d. conil e.0
(4) a. dalla b. alla C. per la d. della e.d

soluzione: (1) e; (2) e; (3) c; (4) b
2. Completa il testo scegliendo le quattro espressioni avverbiali corrette (tutte
diverse) tra le sei date. (2 punti; 0,5 punti per ogni risposta corretta).

AVVERBI: a. poi; b. prima; c. difficilmente;
d. ormai; e. tardi; f. a questo punto

Il paese dove abito & un vero mortorio'; (1)___ stanno chiudendo i pochi posti decenti e

arriviamo quasi all’assurdo: (2)___ la fumetteria e l'edicola e (3)__ il cinema. Saro
costretto a prendere il treno o la corriera per andare in citta ogni volta che mi viene voglia
di comprare un fumetto o di vedere un film. E logico che (4)___ i ragazzi scarichino tutto
da Internet.

(adattato da: C. Cubeddu, F. Taddia, Penso parlo posto. Breve guida alla comunicazione
non ostile)

soluzione: (1) d; (2) b; (3) a; (4) f

3. Legdi il testo e scegli i pronomi corretti. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

Il bullismo danneggia gravemente la salute mentale delle vittime. Spesso i bulli causano
sofferenze profonde con i loro comportamenti aggressivi. Le vittime, nella loro
disperazione, (1)___ subiscono silenziosamente, non dicendo agli adulti la verita e anzi
facendo di tutto per nasconder(2)___. Invece, & fondamentale coinvolger(3)__,
soprattutto genitori e insegnanti, affinché possano intervenire efficacemente. | bulli
devono essere responsabilizzati, aiutati a comprendere I'impatto distruttivo delle loro

! mortorio: noia
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azioni. Tutti, in quanto societa, dobbiamo assumer(4) la responsabilita di creare un
ambiente sicuro e accogliente.

(1) a. gli b. glieli c.li d. ne
(2) a. gliela b. i C. ne d.ci
3) a. gl b. la C. Ci d. li

(4) a. ne b. ci C. Si d. la

soluzione: (1) c; (2) a; (3) d; (4) b

4. Leggi il testo e scegli le forme verbali corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)

A Bruno (1)___ gia altre volte del mio desiderio di viaggiare. Ero stanco di non avere un
soldo soprattutto per questo: negli ultimi anni (2)___ tutte le mie energie nella fatica di
arrivare alla fine del mese. Non mi (3)___ niente, ma la liberta di girare il mondo si. A quel
punto, con la piccola eredita di mio padre, (4)___ i conti e volevo inventarmi un progetto
lontano da casa.

(adattato da: P. Cognetti, Le otto montagne)

(1) a. parlavo b. parlerd c. avevo parlato  d. parlo

(2) a. ebbi consumato b. consumerd C. consumo d. avevo consumato
(3) a. manco b. manchera C. mancava d. sara mancato

(4) a. avro sistemato b. avevo sistemato c. sistemero d. sistemo

soluzione: (1) c; (2) d; (3)c; 4) b

5. Nel seguente testo ci sono due parole ortograficamente scorrette. Sceglile tra
quelle indicate dalle opzioni. (2 punti; 1 per ogni risposta corretta)

La terra dei fuochi

La (a) locuzzione Terra dei fuochi e riferita a una vasta (b) area compresa tra le province di
Napoli e Caserta, caratterizzata dalla continua presenza di (c) roghi di rifiuti, i cui fumi
diffondono nell'aria e nelle terre circostanti sostanze (d) tossiche, tra cui la diossina. Per
decenni la (€) camorra ha effettuato nelle (f) campanie sversamenti illegali di rifiuti tossici,
tra cui amianto, arsenico e fluoruri, in gran parte provenienti da altre (g) regioni
(soprattutto del Nord Italia).

(adattato da: A. De Matteis, Almanacco di attualita)

Opzioni:

a. locuzzione
b. area

c. roghi

d. tossiche
€. camorra
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f. campanie
g. regioni

soluzione: a, f

6. Leggi il testo e scegli le congiunzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
L’inquinamento

(1)__ una delle offese piu vistose che lI'uomo ha arrecato all'ambiente naturale e
I’inquinamento, oggi il problema ecologico viene interpretato quasi esclusivamente come
lotta all’inquinamento. (2)___ l'alterazione dell'ambiente e |'estinzione di specie viventi
sono fenomeni che si avvertono in tempi lunghi, gli accumuli di contenitori, di bottiglie di
plastica e le acque ricoperte di schiume maleodoranti colpiscono invece |'attenzione di
tutti, (3)_ non sempre gli effetti nocivi piu appariscenti sono i piu pericolosi.

E doveroso, quindi, affrontare la tematica anche nelle scuole, (4)___ i giovani possano
essere coinvolti per migliorare la salute del nostro pianeta.

(adattato da: A. De Matteis, Aimanacco di attualita)

(1) a. Quando b. Poiché c. Sebbene d. Se

(2) a. Se b. Dopo che c. Nonostante d. Affinché
(3) a. prima che b. se C. sebbene d. anche se
(4) a. qualora b. benché c. affinché d. anche se

soluzione: (1) b; (2) a; (3) d; (4) c

7. Leggi le frasi e scegli le preposizioni corrette; il simbolo @ indica che non va
inserita nessuna preposizione. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

Finisco subito (1)___ fare i compiti, cosi posso uscire con te.

Luca adora guardare (2)___ sua mamma quando balla.

Non riesco proprio (3)___ ricordare niente di cido che ho studiato.

Marica non puo fare a meno (4) mangiare la cioccolata.

(1) a. di b.a c.da d. per e. 0
(2) a. di b.a c.da d. per e.d
8) a. di b.a c.da d. per e. 0
(4) a. di b.a c.da d. per e. 0

soluzione: (1) a; (2) e; (3) b; (4) a
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8. Leggi il testo e scegli le forme verbali corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)

Le radiazioni nucleari

Una minaccia per il suolo & rappresentata dalle radiazioni (1)___ dalle centrali nucleari,
che possono provocare alterazioni permanenti nel patrimonio genetico degli esseri
viventi. |l pericolo piu grave € costituito dai guasti che, (2)___ un impianto nucleare,
possono causare fughe di sostanze radioattive. E quello che & capitato nel 1986 a
Chernobyl, una cittadina dell’Ucraina, da dove un'enorme nube radioattiva si & diffusa su
gran parte dell’Europa, (3)___ decine di vittime. Dopo la catastrofe di Chernobyl, in Italia &
vietata la produzione di energia nucleare, (4)___ al bando da un referendum popolare.
(adattato da: A. De Matteis, Aimanacco di attualita)

(1) a. emettere b. emesse c. emettenti d. emettendo
(2) a. colpendo b. colpire c. colpenti d. colpiti

(3) a. provocate b. provocando C. provocare d. provocante
(4) a. porre b. ponente C. posta d. ponendo

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) c

9. Leggi e scegli le quattro affermazioni che si possono derivare dal testo. (2 punti;
0,5 per ogni risposta corretta)

Giochi da maschi, giochi da femmine

L’abbigliamento, i giochi o gli oggetti destinati all'infanzia hanno una connotazione di
genere che si esprime soprattutto nel colore rosa per le femmine, blu per i maschi. Oggi
quasi nessun oggetto che si rivolge al mondo dell'infanzia & neutro: se non ci credete,
provate a regalare una tutina rosa a una coppia che ha appena avuto un maschietto.
Anche i giochi non sono neutri: la maggior parte si basa su stereotipi che contribuiscono
a rafforzare la socializzazione di genere, quel processo attraverso il quale bambini e
bambine apprendono le aspettative sociali in relazione al loro sesso di appartenenza. Per
molti secoli i bambini sono stati semplicemente “adulti in miniatura”. Se sopravvivevano
all’alta mortalita infantile, venivano introdotti il prima possibile al mondo del lavoro e non
c'era attenzione specifica al guardaroba o ai giochi. Il colore che caratterizzava la prima
infanzia era il bianco, piu facile da lavare. Fino alla fine dell’Ottocento, inoltre, non era
inusuale che i bambini indossassero gonne che differivano da quelle delle bambine solo
per la forma o il tipo di abbottonatura.

(adattato da: A. Dulbecco, Giochi da maschi, giochi da femmine. Gli stereotipi di genere
nell’educazione)
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a. In passato, il colore predominante per |'abbigliamento infantile era il bianco, scelto per
la sua praticita di lavaggio.

b. Continuando una tradizione del passato, ancora oggi si preferisce il colore bianco per
indumenti e oggetti di bambine e bambini.

c. Nel XIX secolo, era comune anche la gonna da bambino, diversa da quella da bambina
solo per qualche dettaglio.

d. Dopo I'Ottocento, i bambini che sopravvivevano dopo la nascita, si avvicinavano al
mondo del lavoro il piu presto possibile, ma si prestava comunque particolare attenzione
al loro abbigliamento o ai giochi.

e. La connotazione di genere di oggi proviene dall’abitudine in passato di distinguere per
genere i giochi e I'abbigliamento riservati ai bambini e alle bambine.

f. Oggi, molti oggetti destinati all'infanzia sono caratterizzati da una marcata connotazione
di genere.

g. Attualmente la connotazione di genere si esprime in primo luogo attraverso i colori di
indumenti e giochi, differenti per bambine e bambini.

soluzione: a, ¢, f, g

10. Leggi i paragrafi dell’articolo e svolgi questi due compiti (3 punti):
- scegli il titolo per ciascun paragrafo (0,5 per ogni risposta corretta)
- scegli le tre_affermazioni che si possono desumere dal testo (0,5 punti per
ogni risposta corretta)

(1) Scedgli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)

a. L’attenta perlustrazione della zona da parte della scorta

b. La scorta lascia il magistrato da solo

c. Un particolare troppo normale per essere considerato pericoloso

Raggiungemmo il civico 21 e ci fermammo li davanti. Il capo scorta® scese per controllare
che la zona fosse sicura. Diede un'occhiata intorno e poi diede il via libera con un cenno
della testa. Paolo Borsellino® scese e io con lui.

Prima di aprire la portiera, controllai di sfuggita I'ora sul cruscotto: erano le 16:55. Mi
meravigliai: pensavo fosse molto prima. L'auto della scorta sarebbe rimasta davanti al
civico 21 fino a che il magistrato non fosse entrato nel palazzo. Dedicai un’occhiata
veloce alla Fiat 126 accanto al cancello, sembrava un'auto come tutte le altre,
parcheggiata come tutte le altre, forse un po' troppo a ridosso dell’ingresso.

(2) Scedgli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)

a. Il presentimento di morte del magistrato Borsellino
b. L’attimo prima di morire

c. La felicita di Paolo nel vedere la madre

% scorta: insieme di persone che hanno il compito di proteggere qualcuno
% Paolo Borsellino: giudice palermitano che, insieme a Giovanni Falcone, ha combattuto contro la mafia.
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Guardai Paolo Borsellino avvicinarsi al campanello. Lascio cadere la sigaretta e la spense
con il tallone. Pigio il campanello, chinando la testa di lato per porgere |'orecchio verso il
citofono. Forse sorrideva. Era tutto normale. Fu allora che la Fiat 126 esplose. Dicono che
quando sei sul punto di morte tutta la tua vita ti passa davanti agli occhi. lo forse avevo
troppa poca vita da ripassare e ho avuto tempo di vedere poche cose: I'auto andare in
pezzi, i vetri frantumarsi un attimo prima della deflagrazione®, le lamiere deformarsi mentre
la vernice bruciava, i vetri delle case intorno andare in frantumi.

(3) Scedgli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. La consapevolezza dell’agente di scorta
b. | colpevoli

c. Assassini senza volto

Paolo, Vincenzo, Agostino, Claudio e io siamo deflagrati insieme. Ho provato una
mostruosa nostalgia per chi stavo lasciando, per tutto cid che lasciavo in sospeso. Non
sapevo che viso aveva l'uomo che ci stava guardando e che aveva telecomandato
I'innesco dell’esplosivo, di cui era imbottita la Fiat 126. Non sapevo che faccia avevano
gli uomini che avevano portato li la macchina, non sapevo chi aveva procurato |'esplosivo
e lo aveva sistemato nel bagagliaio e sotto i sedili. Non osavo immaginare chi poteva aver
ordito una trama® cosi orribile. Non sapevo chi aveva spifferato che Borsellino quel 19
luglio sarebbe andato in via D'Amelio 21.

(adattato da: A. Strada, lo, Emanuela. Agente della scorta di Paolo Borsellino)

(4) Scegli le tre affermazioni che si possono desumere dal testo. (1,5 punti; 0,5 per
ogni risposta corretta)
a. Paolo Borsellino scese dall’auto della scorta da solo e si avvicino al cancello.

b. Dopo che Borsellino ebbe suonato il campanello, &€ avvenuta I'esplosione che ha
distrutto la zona e ucciso il magistrato e la scorta.

c. Chi racconta il fatto & un testimone sopravvissuto alla detonazione e per questo puo
raccontare la sua esperienza.

d. Era previsto che l'auto della scorta andasse via appena il magistrato fosse sceso
dall’auto.

e. A causa dell’esplosione si sono danneggiate alcune case nelle vicinanze.

f. La scorta aveva un’idea di chi fosse stato a preparare la bomba posta nell’auto
sospetta.

g. La Fiat 126 destava sospetto perché era parcheggiata troppo vicina al cancello.

h. Chi racconta non riesce a immaginare chi potesse aver rivelato gli spostamenti del
magistrato per quella giornata.

* deflagrazione: esplosione, scoppio
% trama: macchinazione, cattiva azione
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soluzione: (1) c; (2) b; (3) c; (4) b, e, h

11. Ascolta la storia di Camilla, raccontata da Luca Pagliari per Cuori Connessi, e

contrassegna le quattro affermazioni che corrispondono a quanto hai ascoltato. (2

punti; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)

AUDIO:
https://drive.google.com/file/d/1bc0gesUbtFi0TAsBi464QyYx-70B14Lw/view?usp=share
link

TRASCRIZIONE

Camilla inizia a frequentare le scuole superiori, € felice perché sta cominciando qualcosa
di nuovo, € preparata e studiare le piace. C’e€ un problema fisico da risolvere ed & legato
alla sua schiena; I'ortopedico le prescrive I'uso intensivo di un busto che dovra indossare
anche a scuola. Occorrono pochi giorni per avvelenarle il sorriso, & sufficiente iniziare a
chiamarla «gobba». Online o offline nelle chat e durante lintervallo, parole scritte o
bisbigliate, Camilla & la gobba della classe. E a nulla serve cercare di nascondere quel
busto sotto strati di maglioni, la cattiveria ha una vista acuta e non lascia nulla al caso.
Barbara la invita a non mollare ma la situazione & pesante; allora Camilla inizia a indossare
il busto solamente il pomeriggio appena rientra da scuola, ma bullismo e cyberbullismo
una volta attivati sanno alimentarsi dal nulla. Ci sono i calci alla sua sedia, le prese in giro
neppure troppo velate, qualcuno inizia a chiamarla «Camilla gay capo degli ebrei». Frasi
senza senso sparate per ferire e mortificare. Non era questo l'inizio delle superiori che
aveva immaginato Camilla e quella sua pulizia morale la rende ancora piu esposta ad ogni
forma di vessazione.

Anno complicato il 2018, perché a novembre Camilla viene operata al cuore a Milano.
L'intervento e risolutivo, ma non riceve neppure un messaggio di incoraggiamento dai
compagni di scuola e poi ci si mette anche la mononucleosi a rovinarle I'esistenza.
Rientra in classe quasi a ridosso della primavera, c’€ una calma apparente e comunque le
ferite sono ancora aperte. Non poteva immaginare Camilla che la cattiveria a volte gioca a
nascondino, finge di dormire per tornare a colpire nella maniera piu vigliacca; del resto
cattiveria e vigliaccheria sono da sempre buone amiche ed & cosi che con l'apertura del
nuovo anno scolastico, come nel peggiore degli incubi, le vessazioni tornano a
materializzarsi in maniera prepotente e invasiva.

a. Gia prima di iniziare le superiori Camilla non & entusiasta della scuola e teme per il suo
futuro.

b. Le prese in giro iniziano a causa di un problema alla schiena.

c. | compagni la prendono in giro solo online e senza farsi sentire da lei.

d. Nonostante lei provi a nascondere il busto, la cattiveria a scuola non si ferma.

e. Camilla subisce un intervento al cuore e nessuno le scrive per incoraggiarla.

f. L'intervento non va a buon fine.

g. Dopo il suo rientro in classe a seguito della mononucleosi le vessazioni terminano.

h. | suoi compagni sono cattivi ma anche dei vigliacchi.


https://drive.google.com/file/d/1bc0qesUbtFj0TAsBi464QyYx-70B14Lw/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1bc0qesUbtFj0TAsBi464QyYx-70B14Lw/view?usp=share_link
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12. Leggi la poesia Goal di Umberto Saba. Poi scegli la spiegazione piu corretta per
ciascuna strofa. (3 punti; 1 punto per ogni risposta corretta)

Goal

Il portiere caduto alla difesa

ultima vana®, contro terra cela’

la faccia, a® non veder I'amara luce.

Il compagno in ginocchio che I'induce®
con parole e con mano, a rilevarsi'®,
scopre pieni di lacrime i suoi occhi.

La folla — unita ebrezza'" — par trabocchi'?
nel campo. Intorno al vincitore stanno,
al suo collo si gettano i fratelli.

Pochi momenti come questo belli,

a quanti I'odio consuma e 'amore,

e dato, sotto il cielo, di vedere.

Presso la rete inviolata il portiere

— ’altro — & rimasto. Ma non la sua anima,
con la persona vi € rimasta sola.

La sua gioia si fa una capriola,

si fa baci che manda di lontano.

Della festa — egli dice — anch’io son parte.

Strofa 1

a. |l portiere si rialza dopo I'ultimo tentativo di difendere la propria porta, si china a terra e
volge il viso a osservare I'amara visione della gioia della squadra avversaria. Il suo
compagno in ginocchio accanto a lui lo induce a rialzarsi con parole e gesti; vede i suoi
occhi pieni di lacrime.

b. Il portiere, caduto a terra nell’ultimo tentativo inutile di difesa, nasconde la faccia a terra
per non vedere la penosa realta. Il compagno che, inginocchiato vicino a lui, cerca di
sollevarlo a parole e con le mani vede i suoi occhi pieni di lacrime.

8 vana: inutile

7 cela: nasconde

8 a: per

® 'induce: lo invita con decisione

O rilevarsi: alzarsi

" unita ebrezza: in uno slancio di entusiasmo
'2 par trabocchi: sembra uscire dagli spalti
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c. Il portiere, caduto a terra dopo aver parato I'ultimo colpo, nasconde il viso per non
vedere la luce forte del riflettore. Il compagno in ginocchio accanto lo spinge ad alzarsi a
parole e con le mani e scopre i suoi occhi pieni di lacrime.

Strofa 2

a. Nel frattempo, la folla unita a far festa sembra che esca dagli spalti. | compagni si
gettano al collo del giocatore che ha compiuto I'impresa. Per le persone che si
consumano nell’odio o nel’amore i momenti belli come questo sono rari.

b. Intanto la folla entusiasta si riversa in campo. Intorno all’autore del goal si lanciano i
suoi fratelli e lo abbracciano. Sono rari i momenti cosi belli, in cui amore e odio si
mescolano.

c. Nel frattempo i suoi fratelli, che erano in mezzo alla folla festante, scendono in campo,
intorno al giocatore vincitore e gli gettano le braccia al collo. Il contrasto tra amore e odio
di questi momenti consuma le persone.

Strofa 3

a. Vicino alla porta inviolata, il secondo portiere — la riserva — € rimasto da solo, ma la sua
anima partecipa alla gioia avversaria e lo fa capire facendo una capriola, mandando baci
per dire che anche lui € partecipe.

b. Il portiere avversario & rimasto vicino alla rete inviolata, ma il suo spirito non ¢ Ii:
esprime la sua gioia con una capriola, manda baci lontano, verso I'altra meta del campo.
Cosi fa capire che anche lui partecipa alla festa.

c. L’altro portiere € rimasto vicino alla rete inviolata, i compagni lo hanno lasciato solo
fisicamente e spiritualmente. Pud solo combattere la sua tristezza facendo una capriola e
mandando baci. Lo fa anche per attirare I’attenzione.

soluzione: b; a; b

13. Rimetti in ordine i frammenti in modo da ottenere un testo coerente e lineare
nello sviluppo. Scrivi la serie di lettere che rappresenta I'ordine corretto, senza spazi
fra le lettere (ad es. edcbfag). (4 punti; 0,5 per ogni due risposte corrette)

Riflessi

a. Fin da quando era riuscito a raggiungerlo senza piu bisogno di arrampicarsi su qualche
sgabello, Matteo aveva instaurato un buffo rapporto con lo specchio.

b. Effettivamente Matteo non era cambiato un granché da quando aveva cominciato le
superiori, se si esclude I'altezza. Il viso era rimasto sempre uguale. Adesso la cosa non gli
andava piu bene.
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c. Irritato per questo mancato cambiamento fisico, per un po' Matteo ignoro lo specchio,
riuscendo anche a pettinarsi a memoria, senza guardarsi. Qualche tempo dopo, insieme
con suo padre, Matteo si infilo in ascensore. Li lo sorprese, riflessa in un grande specchio,
un'insolita immagine di suo padre. Allora senza farsene accorgere, lo guardd meglio.

d. Sembrava quasi che non riuscisse a togliersi gli occhi di dosso e man mano che i
secondi passavano e che la mamma si preoccupava del latte che diventava freddo, la sua
espressione si fece piu seria a meta tra il triste e il preoccupato e I'arrabbiato.

e. La loro era un'amicizia fatta di sguardi, di rapide occhiate, di smorfie. Matteo e il suo
specchio si incontravano ogni giorno, immancabilmente tra lo scampanellio della sveglia
e le frettolose urla della mamma che annunciava la colazione.

f. Proprio con il sottofondo delle grida materne, un giorno Matteo si fermo piu a lungo del
solito a guardarsi.

g. Poi da dietro la sua spalla sbircid anche la propria immagine nello specchio e noto la
somiglianza col padre: non riusci a pensare a niente, ma si accontentd di provare una
sorta di soddisfazione nel vedere finalmente sé stesso da grande, seppure di riflesso
nell'immagine di suo padre.

h. Cosi corrucciato si chiese cosa ci fosse che non andava. Non era quella sempre la sua
solita faccia? Un po' assonnata, come sempre. E intanto si passo il palmo della mano
sulla guancia, alla ricerca di qualche impossibile pelo.

(adattato da: A. Valente, Sotto il banco)

soluzione: aefdhbcg

14. Leggdi il testo, poi indica se le affermazioni riportate qui sotto sono derivabili dal
testo (DER) oppure no (NO). (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

Diverse sono le cause che provocano la sete nel mondo. Il riscaldamento crescente
dovuto all'effetto serra € uno dei principali fattori responsabili dei periodi di siccita, che
sono sempre piu frequenti. | cambiamenti climatici, tra I’altro, hanno come conseguenza
uragani e inondazioni che distruggono le coltivazioni e contaminano le falde acquifere.
L'insufficienza idrica € dovuta anche all'aumento costante della popolazione mondiale,
che determina una crescita della domanda d’acqua. Tuttavia, I'elemento negativo forse
piu importante e costituito dagli sprechi che si registrano in tutti i paesi industrializzati,
dove l'acqua viene usata in maniera sconsiderata. Un’enorme quantita di acqua, ad
esempio, viene dispersa per colpa della cattiva manutenzione della rete idrica. In Italia la
percentuale di acqua persa per questo motivo arriva al 39%, facendo del nostro paese |l
piu “sciupone”.

Da qualche anno la carenza d'acqua minaccia anche I'Occidente e la paura di restare a
secco preoccupa anche I'ltalia, dove gia nel 2007, a causa di un inverno con temperature
particolarmente miti, fin dal mese di aprile era scattato I'allarme per un possibile blackout
dovuto al blocco della produzione idroelettrica. Negli ultimi anni, poi, I'andamento
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anomalo della temperatura ha fatto si che i livelli del Po e dei principali laghi italiani si
siano ritrovati sotto le medie storiche; per questo sono stati programmati vari piani
anticrisi.
Non & sufficiente comunque chiedere alle autoritd pubbliche decisioni e interventi. E
necessario che ognuno di noi si impegni con piccoli accorgimenti e con poche modifiche
al comportamento quotidiano.
(adattato da: A. De Matteis, Aimanacco di attualita)

Affermazioni DER. NO

a. Il riscaldamento globale causato dall'effetto serra € una delle
principali cause della siccita che sempre piu spesso si verifica
in diverse parti del mondo.

b. Con una percentuale di perdita d'acqua del 39% dovuta alla
scarsa manutenzione delle reti idriche, I'ltalia risulta uno dei
paesi con maggior spreco idrico.

c. Gli sprechi d'acqua sono un problema che interessa solo i
paesi industrializzati, mentre nelle altre regioni del mondo
I'acqua viene utilizzata in modo oculato.

d. L’allarme per un possibile blackout nazionale in Italia nel
2007 e stato causato principalmente dalla crescita della
popolazione e non tanto dai cambiamenti climatici o dagli
sprechi idrici.

soluzione: a.DER; b. DER; c. NO; d. NO

15. Un testo é stato suddiviso in capoversi, dati qui sotto nella sequenza originale.
Ci sono pero quattro capoversi intrusi, che non fanno parte del testo originale.
Indica quali sono. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

a. La Giornata della Terra € la piu grande manifestazione ambientale del pianeta, voluta
dal senatore statunitense Gaylord Nelson. Si tratta di un momento in cui tutti i cittadini del
mondo si uniscono per celebrare la Terra e promuoverne la salvaguardia. Ogni anno
coinvolge fino a un miliardo di persone in ben 192 paesi del mondo.
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b. Le Nazioni Unite celebrano la Giornata della Terra ogni anno, un mese e due giorni
dopo I'equinozio di primavera, il 22 aprile.

c. Nata come movimento universitario il 22 aprile 1970 per sottolineare la necessita della
conservazione delle risorse naturali della Terra, nel tempo la Giornata della Terra &
divenuta un avvenimento educativo e informativo.

d. Spesso con il cibo ingeriamo sostanze nocive che derivano dall’'uso di pesticidi.

e. | gruppi ecologisti la utilizzano come occasione per valutare le problematiche del
pianeta: I'inquinamento di aria, acqua e suolo; la distruzione degli ecosistemi; le migliaia
di piante e specie animali che scompaiono; I'esaurimento delle risorse non rinnovabili.

f. La giornata & stata istituita dall’Onu nel 1999, in ricordo delle tre sorelle Mirabal,
deportate e uccise il 25 novembre 1960 nella Repubblica Dominicana.

g. La Giornata della Terra fu ideata nel 1969 a seguito del disastro ambientale causato
dalla fuoriuscita di petrolio dal pozzo della Union Oil al largo di Santa Barbara, in
California, a seguito del quale il senatore Nelson decise fosse giunto il momento di
portare le questioni ambientali all'attenzione dell'opinione pubblica.

h. Trump minimizza la pericolosita del virus, assumendo posizioni scettiche circa i
provvedimenti precauzionali-restrittivi adottati da molti paesi americani.

i. I 22 aprile 1970, 20 milioni di cittadini americani si mobilitarono per una manifestazione
a difesa della Terra: i gruppi che singolarmente avevano combattuto contro
I'inquinamento da combustibili fossili e contro quello delle fabbriche e delle centrali
elettriche, contro i rifiuti tossici, i pesticidi, la progressiva desertificazione e I'estinzione
della fauna selvatica, improvvisamente compresero di condividere valori comuni.

j. Protagonisti sono anche i giovani che hanno dato inizio alla campagna “Addio pizzo”,
con la quale si invitava la popolazione ad acquistare solo nei negozi che esponevano |l
logo dell’iniziativa.

(adattato da: www.earthdayitalia.org)

soluzione: dfh;j

16. Leggi e scegli i termini corretti per completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
Il grande assedio all’Ucraina

| russi sfondano i (1)___ ucraini con colonne infinite di mezzi militari, attaccano con le
(2)__ di terra, con Il'aviazione, con missili lanciati da 300 km di distanza. L'Ucraina &
stretta a tenaglia. In poco tempo i carri armati di Mosca arrivano alle porte della capitale
partendo da nord, dalla Bielorussia, storica alleata del Cremlino, e attraversando i campi
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contaminati di Chernobyl. A sud entrano dalla Crimea, ormai parte della Russia dopo
I'(8)__ illegale del 2014 e accerchiano Mariupol’, citta chiave sul Mar d’Azov. L’attacco
piu violento € contro la capitale. Sembra la scena di un film quella che gli ucraini,
terrorizzati, riprendono con il cellulare dalle loro finestre sfiorate dai jet. Duecento (4)___
russi si calano dagli elicotteri e atterrano accanto alle famiglie che stanno portando i figli a
scuola: nei video sui social li vediamo passare tra le auto con i kalashnikov in mano.
(adattato da: S. Battistini, Una guerra ingiusta. Racconti e immagini dall’Ucraina sotto le
bombe)

(1) a. muri b. confini c. sentieri d. soldati

(2) a. truppe b. strade c.ali d. partite

(8) a. immissione  b. annessione c. arruolamento d. eliminazione
(4) a. scalatori b. stranieri c. paracadutisti d. fanti

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) ¢

17. Per ogni aggettivo sottolineato scegli la parola o I’espressione che ha lo stesso
significato. (2 punti; 0,5 per ciascuna risposta corretta)

La maternita non é una colpa

Chiara, 27 anni, avvocato, laureata con il massimo dei voti, parla inglese, francese e
tedesco. Subito dopo I'’esame di Stato viene assunta da una multinazionale. Lavora
moltissimo. L’ambiente € (1) competitivo, ma il lavoro € (2) elettrizzante. Da subito il capo
dimostra grande stima per lei. Dopo il matrimonio, Chiara rimane incinta. All’inizio in
ufficio & un susseguirsi di abbracci e congratulazioni, poi perd Chiara sente che il clima é
cambiato: le sembra piu (3) freddo. Improvvisamente viene esclusa dalle riunioni per i
progetti in corso, senza spiegazioni, se non qualche (4) goffa giustificazione: “Tanto tra un
po’ vai in maternita”.

(adattato da: A. Franzoso, Viva la Costituzione)

(1) a. dispregiativo b. violento c. concorrenziale d. rilassato

(2) a. nervoso b. acceso c. eccessivo d. entusiasmante
(3) a. invernale b. rigoroso c. infreddolito d. distaccato

(4) a. frettolosa b. maldestra c. aggraziata d. disinvolta

soluzione: (1) c; (2) d; (3)d; (4) b
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18. Completa le frasi con il nome adatto fra quelli elencati. Usa tutti i nomi a
disposizione. (2 punti; 0,5 per ciascuna risposta corretta)

Nomi: a. il laccio b. la stringa c. il cavo d. la briglia

(1) Per aumentare la sicurezza, di caratteri che compone una password
deve avere alcune caratteristiche.

(2) Linfermiere ha stretto , ha preparato la siringa e ha effettuato il prelievo
senza che il paziente sentisse dolore.

(8) Durante I'allenamento di cuoio si e rotta a causa dell’'usura e Lucia e
caduta da cavallo.

4) sostiene il peso di una seggiovia.

soluzione: (1) b; (2) a; (3) d; (4) ¢

19. | due messaggi che seguono sono le risposte a una studentessa che chiede
aiuto, in un forum online, perché i compagni la prendono in giro. Il linguaggio é
quello tipico delle chat. Scegli fra le tre riformulazioni proposte quella con il registro
linguistico informale'® adeguato a un contesto giovanile, ma piu corretta dal punto
di vista lessicale e sintattico. (1 punto; 0,5 per ogni risposta corretta)

(1)

Ciao fra, io alle medie su 25 persone andavo d’accordo con 7 o 8 persone... adesso sono
in 1° superiore e sono contentissima perché vado d’accordo con tutti..anche a me alle
medie mi sfottevano senza motivo.. non hanno di meglio da fare ke interessarsi della tua
vita, i veri sfigati sono LORQO. ;)

(adattato da:
https://online.scuola.zanichelli.it/grammabilita-files/extra-arancione-base/E2/E2.pdf)

a. Ciao lemon(08, alle scuole medie, su un totale di 25 persone, andavo d’accordo con 7 o
8 persone. Adesso sono in prima superiore e sono contentissima, perché vado d’accordo
con tutti. Anche io alle medie venivo presa in giro senza motivo. Se i tuoi compagni non
hanno di meglio da fare che interessarsi della tua vita, i veri sfortunati sono loro!

b. Ciao lemon08, alle scuole medie, su un totale di 25 persone, andavo d’accordo con 7 o
8 persone. Adesso frequento la prima secondaria e sono contentissima, perché vado
d’accordo con tutti. Alla scuola media deridevano anche me senza motivo. Dal momento
che i tuoi compagni non hanno di meglio da fare che curarsi di te, i veri sventurati sono
loro.

13 registro linguistico informale: insieme di parole € espressioni di tipo familiare
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c. Carissimo sodale, allorché frequentavo la scuola secondaria di primo grado, su un
totale di 25 persone, andavo d’accordo con 7 o 8 persone. Adesso frequento la prima
classe della scuola secondaria di secondo grado e sono molto contenta, perché vado
d’accordo con tutti. Ai tempi della scuola media si prendevano gioco anche di me senza
motivo. Dal momento che i tuoi compagni non hanno miglior passatempo che curarsi di
te, i veri miserandi sono loro.

(2)

Secondo me sono gelosi k tu hai + amici di loro nelle 2 e nelle terze.. e ti prendono in giro
xke non sanno con k prendersela e tu 6 un bersaglio facile

CONSIGLIO: quando x esempio ti chiedono mi presti la matita?

Tu rispondi NO perche mi trattate male! cosi si fa un po di griintallle antipatia ma nn
molta!

(adattato da:
https://online.scuola.zanichelli.it/grammabilita-files/extra-arancione-base/E2/E2.pdf)

a. Secondo me sono gelosi che tu hai piu amici di loro nelle seconde e nelle terze classi.
Ti sbeffeggiano perché non sanno chi importunare: tu sei un “bersaglio facile”. Ti do un
consiglio: quando, per esempio, ti chiedono di prestar loro la matita, tu non
concedergliela, perché ti trattano male. Cosi si fa. Agisci con un po’ di grinta e un po’ di
antipatia, ma non esagerare.

b. Secondo me sono gelosi perché tu hai piu amici di loro nelle seconde e nelle terze. Ti
prendono in giro perché non sanno con chi prendersela: tu sei un “bersaglio facile”. Ti do
un consiglio: quando, per esempio, ti chiedono in prestito la matita, tu rispondi di no,
perché ti trattano male. Cosi si fa. Usa un po’ di grinta e un po’ di antipatia, ma non
troppa.

c. Secondo me, sono gelosi per il fatto che tu hai piu amici di loro nelle seconde e nelle
terze classi. Ti scherniscono dal momento che non sanno chi tormentare: tu sei un
“bersaglio facile”. Ti do un consiglio: quando, per esempio, ti chiedono di prestar loro la
matita, tu negagliela, perché ti trattano male. Cosi si fa. Usa un po’ di grinta e un po’ di
antipatia, ma non eccedere.

soluzione: (1) a; (2) b

20. Indica se all’interno delle frasi il registro'* & coerente (le parole appartengono a
uno stesso registro) o incoerente (le parole appartengono a registri diversi). (2 punti;
0,5 per ogni risposta corretta)

(1) Professor Rossi, le chiederei gentilmente di cessare di spifferare a destra e a sinistra
informazioni riservate che mi riguardano: cid pud provocare un irreparabile danno
d’immagine in azienda.

a. COERENTE b. INCOERENTE

' registro: tipo di lingua che ¢ coerente al rapporto fra chi parla e al contesto.
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(2) Gentile cliente, siamo lieti di comunicarle che sara gradito ospite del nostro albergo
dall’1 al 15 agosto; dacci un colpo di telefono per confermare la prenotazione.
a. COERENTE b. INCOERENTE

(8) Mi spiace, ma devo dare un taglio alla storia con Silvia: si impiccia degli affari miei e mi
sta troppo addosso.
a. COERENTE b. INCOERENTE

(4) In caso di incendio, allontanatevi dalla classe con calma.
a. COERENTE b. INCOERENTE
soluzione: (1) b; (2) b; (3) a; (4) a

21. Rispondi alle due domande. (2 punti; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)

(1) Dove si svolge la storica Battaglia delle arance che si organizza ogni anno nel periodo
del carnevale?

a. Catania.

b. Sanremo.

C. lvrea.

d. Perugia.

(2) Quale citta italiana & inclusa nella lista dei patrimoni del’lUNESCO' in quanto sede di
importanti aziende alimentari che producono, ad esempio, la pasta e il parmigiano?

a. Napoli.

b. Parma.

c. Piacenza.

d. Verona.

(3) Quale tra i seguenti autori crea fumetti?
a. Fabio Vettori.

b. ZeroCalcare.

c. Alessandro D’Avenia.

d. Fabio Volo.

(4) Quale festivita non € celebrata negli stessi giorni in tutta Italia?
a. Epifania.

b. Ferragosto.

c. Lunedi di Pentecoste.

d. Ognissanti.

soluzione: (1) c; (2) b; (3) b; (4) ¢

'S Organizzazione delle Nazioni Unite per I'Educazione, la Scienza e la Cultura
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22. Rispondi alle due domande. (1 punto; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)

(1) Qual ¢ il numero d’emergenza per denunciare una violenza sulle donne?
a. 112

b. 1522

c. 800 3232

d. 118

(2) Chi ha creato “Posto occupato”, la campagna di sensibilizzazione contro il
femminicidio, per cui si sceglie di tenere simbolicamente occupato un posto per ogni
donna abusata o morta per violenza di genere?

a. L'influencer cremonese Chiara Ferragni.

b. La blogger e cuoca marchigiana Benedetta Rossi.
c. La showgirl argentina Belen Rodriguez.

d. La giornalista messinese Maria Andaloro.
soluzione: (1) b; (2) d

23. Rispondi alle due domande. (1 punto; 0,5 punti per ciascuna risposta corretta)

(1) Con quale brano I’ltalia ha partecipato alla competizione Eurovision 20237
a. Cenere di Lazza.

b. Due Vite di Marco Mengoni.

c. Due di Elodie.

d. Destinazione mare di Tiziano Ferro.

(2) Chi ha vinto il Festival di Sanremo 20247
a. Annalisa.

b. The Kolors.

c. Renga e Nek.

d. Angelina Mango.

soluzione: (1) b; (2) d

24. Completa con 'opzione corretta il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta).

La Pattuglia Acrobatica Nazionale (PAN) & piu

e e
comunemente conosciuta con il nome di (1) . E
. nata nel 1961, all’interno dell’Aeronautica Italiana, e ha
sede operativa presso [I'aeroporto di Rivolto in
Friuli-Venezia-Giulia. E composta da una formazione di
(2)__ aerei che si esibiscono in acrobazie eccezionali in

diverse occasioni ufficiali.
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(1) a. Cavalleria dell’aria  b. Frecce Tricolori c. Combat
() a.5 b. 10 c.25

Il veliero piu antico della Marina Militare Italiana si chiama
(8)__. Costruito nel 1931 come nave scuola per
I’addestramento degli allievi ufficiali del’Accademia navale di
(4)_, e partito nel 2023 per il suo secondo giro del mondo.

(8) a. Amerigo Vespucci  b. Cristoforo Colombo C.
Antonio Pigafetta
(4) a. Genova b. Livorno C.

Venezia

soluzione: (1) b; (2) b; (3) a; (4) b

25. Seleziona la risposta corretta. (1 punto; 0,5 per ogni risposta corretta).

(1) In quale di queste serie le citta sono disposte in modo da passare gradualmente da
quella piu a sud a quella piu a nord?

PIU A SUD --------- >mmmmmmne >mmmmmmne- >mmmmmmmnn > PIU A NORD

a. Reggio Calabria Catania Roma Firenze

b. Bari Pescara Siena Modena

c. Bologna Firenze Verona Milano
d. Roma Perugia Venezia Genova

(2) In quale di queste serie i personaggi sono disposti in modo da passare gradualmente
da quelli vissuti in eta piu antica a quelli vissuti in eta piu recente?

ETA PIU ANTICA --------- >ommmmee- >emmmmee- > ETA PIU RECENTE

a. Dante Alighieri, Alessandro Manzoni, Giuseppe Garibaldi, Andrea Camilleri
b. Giuseppe Garibaldi, Dante Alighieri, Alessandro Manzoni, Andrea Camilleri
c. Alessandro Manzoni, Dante Alighieri, Andrea Camilleri, Giuseppe Garibaldi

d. Dante Alighieri, Alessandro Manzoni, Andrea Camilleri, Giuseppe Garibaldi

soluzione: (1) b; (2) a

TOTALE PUNTI: 50
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